

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道

海南坚持生态立省,建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港

# 绿水青山入画来

■ 本报记者 周晓梦

大海之南,山水如画。

在刚过去的国庆假期,有人走出家门感受自然,有人在线上“云逛”海南热带雨林国家公园。

不久前,拥有众多粉丝的科普作者、中国国家地理融媒体中心主任张辰亮再次来海南,到海南热带雨林国家公园中拍下纪录片,发在bilibili网站上,吸引不少网友观看,大家赞叹连连、弹幕不断。

“在霸王岭海拔八百米以上,有一片壮观的陆均松群落,平均每棵树都有二百岁,胸径超过一米的大树随处可见。其中,有两株胸径分别达到2.3米和2.5米,高达28米和33米,树龄超过一千年……”透过镜头,张辰亮带着观众看陆均松、看叶上长草、看高山云雾林……看“植物天堂”该有的样子。

这片我国最接近赤道的热带雨林,总会带给人们欣喜。

去年10月,我国首批5个国家公园宣布设立,海南热带雨林国家公园名列其中。“海南科学保护了岛屿型热带雨林生态系统以及海南长臂猿等濒危物种,可以说海南热带雨林国家公园是中国国家公园建设的一个生动范例。”国家林草局副局长李春良如是评价。

在全国率先实现全省范围内生活垃圾“零填埋”

绿水青山,一画入人。

画中挥洒着自然的色彩:稳定在62.1%以上的森

林覆盖率,带来层层叠叠的“绿色迷彩”。1900多公里海岸线蜿蜒闭合,映照海洋蔚蓝如镜。

画中描绘着大口呼吸新鲜空气的幸福:2021年,我省细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度13微克/立方米。

画中记录着“万物生长”的景象:拥有陆生植物约5860种,陆生动物603种,海洋鱼类2321种。珍稀物种海南长臂猿种群数量恢复至5群36只。

画中记录着人与自然和谐共生的故事:河水变清了,“秃头”矿山复绿了,家门口的休闲绿地变多了,不断增加的生态产品供给,为百姓生活“幸福账单”增添越来越多的获得感。

生态宝藏,海南“惜画”。

近年来,海南取消对全省2/3市县的GDP考核,率先划定省域生态保护红线,实施“三线一单”生态环境分区管控,探索建立流域上下游生态保护补偿机制;

整治突出问题,严格落实两轮中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改,开展生态环境六大专项整治和海岸带整治,在全国率先实现全省范围内生活垃圾“零填埋”;

生态环境保护作为专章,被写入《中华人民共和国海南自由贸易港法》(以下简称海南自由贸易港法)中;

建设国家生态文明试验区,持续推动海南热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑应用和推广、“六水共治”等标志性项目落地……

在一笔一画“描绘”绿水青山的同时,海南也定下未来的“升级”目标。

绿色发展,海南“作画”。“坚持生态立省,建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强的优势和最大的本钱。要正确处理好发展与保护的关系,扎实推进国家生态文明试验区建设,让良好的生态环境成为海南子孙后代的金饭碗。”省第八次党代会明确。

从高山到海洋,从红树林到海草床,海南有着独特的生态系统与自然资源。绿水青山是水库、粮库、钱库、碳库,如何守住这一宝贵财富?

我省正着力推动生态产品价值实现破题,确定13个先行先试试点,积极探索生态产品价值实现海南路径。海南自由贸易港法提到,海南自由贸易港推进建立政府主导、企业和社会参与、市场化运作、可持续的生态保护补偿机制,建立生态产品价值实现机制,鼓励利用市场机制推进生态环境保护,实现可持续发展。

人不负青山,青山定不负人。瞄准未来,海南将持续挥墨绿色画笔,着力推动资源禀赋变成发展优势,让青山绿水的守护者得到更多实惠。

(本报海口10月15日讯)

## 过去十年

海南PM<sub>2.5</sub>浓度

从25微克/立方米左右下降到13微克/立方米

城镇生活污水集中处理率

从75%提高到99.6%

土壤农药化肥使用量  
大幅下降

海南的清洁能源装机比重  
从43.5%提高到70%

远高于全国平均水平

海南热带雨林国家公园  
入选首批国家公园

海南长臂猿种群数量  
增至5群36只

我省整治突出问题

严格落实两轮中央环保督察  
和国家海洋督察反馈问题整改

开展生态环境六大专项整治  
和海岸带整治

在全国率先实现全省范围内  
生活垃圾“零填埋”

## 当前

我省建设国家生态文明试验区

持续推动标志性项目建设

海南热带雨林国家公园  
清洁能源岛和清洁能源汽车推广  
“禁塑”  
装配式建筑应用和推广  
“六水共治”  
博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设



在白沙青松乡拍摄到的海南长臂猿。本报记者 李天平 摄



儋州市新州镇洋山村,飞翔的黑脸琵鹭。通讯员 刘小华 摄

## 省环境科学研究院大气环境研究所所长徐文帅: 追因溯源,为大气“减负”提供科学支撑

■ 本报记者 周晓梦

PM<sub>2.5</sub>为11.1微克/立方米、PM<sub>10</sub>为21微克/立方米、臭氧100微克/立方米……近日,省生态环境厅通报了今年1~9月全省空气质量“体检报告”,状况总体优良。

对于这些数据,徐文帅十分熟悉。作为省环境科学研究院大气环境研究所所长,收集和分析大气污染物数据,是他日常工作的重要内容之一。说得简单些,就是“管天管空气”,对空气中的主要污染物追因溯源。

空气看不见、摸不着,如何追溯?

以广受关注的细颗粒物PM<sub>2.5</sub>为例,“在2018~2020年期间,我们进行PM<sub>2.5</sub>组分精细化观测和大气污染来源分析,做了第一轮PM<sub>2.5</sub>来源解析研究。这项研究

共收集了全省18个市县不同时段的PM<sub>2.5</sub>成分观测数据。”徐文帅介绍。

他进一步解释,经分析发现,我省PM<sub>2.5</sub>来源主要有机动车等移动源尾气排放、扬尘、生物质燃烧(餐饮油烟、露天秸秆或垃圾焚烧、土法槟榔熏烤及烟花爆竹燃放等)、工业源等。从不同区域特看,我省西部市县PM<sub>2.5</sub>的工业来源更突出,东部市县受土法槟榔熏烤等生物质燃烧影响更明显。

收集、分析大量数据,这项工作虽然繁琐却十分有必要。要打赢蓝天保卫战,首先得清楚“敌人”在哪、它们是怎么来的、在不同时间和地点分布有哪些特征等等。

从2021年开始,我省根据前3年的

数据进行推演、测算,将海南空气质量改善的年度目标分解细化成各市县的月度目标,明确序时任务,紧盯目标全力为大气“减负”。

这是管控精细化、精准治污的例证和缩影。当前,我省以科学研究成果为基础和支撑,聚焦重点大气污染源,靶向施治,开展精准、科学治污。

“近年来,除了大气污染来源解析,我们还开展全省高精度大气污染源排放清单、空气质量数值预报系统方面的工作,做成了多项此前我长期想做的事。”2016年,徐文帅放弃在北京的工作回到家乡。这些年来,他对工作中发生的变化有着切身体会,也有着许多收获。

“空气质量改善是一项长期任务,相

信随着我省对大气污染防治工作重视程度越来越高,顶层设计越来越完善,精细化、科学化管控水平越来越强,我省空气质量会越来越好。未来,我们将持续当好‘参谋’,为大气污染防治工作提供科学分析和研判,助力打赢蓝天保卫战。”徐文帅说。

(本报海口  
10月15日  
讯)

昌江王下乡十里画廊风光秀美,  
生态优良。本报记者 陈元才 摄

